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Thank you for purchasing Kapro’s 883HG/BG Prolaser® 3D All-
Lines GREEN. You now own one of the most advanced laser
tools available. This manual will show you how to get the most
out of your laser tool.

APPLICATIONS

The 883HG/BG Prolaser® 3D All- Lines GREEN is a laser level

with 3 green diodes, that emits 3 circular lines. The laser is

innovatively designed for a very broad range of professional

and DIY jobs, including:

* Hanging cabinets and shelves.

* Setting floor and wall tiles

* Drywall installation and hanging acoustic ceilings

* Framing and aligning windows and doors

* Leveling electrical outlets, plumbing and studs

* Accurately laying out right angles for flooring, fences, gates,
decks, pergolas and gazebos.

* | eveling slopes for stairs, rails, roofs and more. (manual mode)
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RECHARGEABLE INCLUDED

Up to 70m/230"

Keep this user manual for future reference.
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* This laser tool automatically determines the horizontal
and vertical plans.

* This laser emits 1 horizontal 360° and 2 orthogonal 360°
vertical green beams, that intersect on 4 walls, floor and
ceiling.

¢ Self-leveling in automatic mode when the laser is
positioned within its self-leveling range which is +2.5°

¢ Visual warning when the laser level is out of leveling
range.

¢ Pulse mode emits pulses that can be detected by a detector.

* Max. indoor working range - 30 m (100°) with green goggles.

* The max. detectable range of the laser in pulse mode is
70m (230).

* Manual mode allows angular layout/marking.

* |P65 Rated for water and dust protection.

¢ Locking mechanism to protect the pendulum during
transportation.

* 1/4" and 5/8" tripod threads.

* Shock resistant rubber over molded casing.

* Battery compartment for optional use with 4 AA Alkaline
batteries.

* Charger.

This device contains precision components

sensitive to external shock, impact or falls
that may compromise its functionality. Handle
with care to maintain its accuracy.




SAFETY INSTRUCTIONS

\

This product emits radiation classified as Class Il

according to EN 60825 -1

The laser radiation can cause serious eye injury

* Do not stare into the laser beam

* Do not position the laser beam so that it unintentionally
blinds you or others.

* Do not operate the laser level near children or let children
operate the laser level.

* Do not look into a laser beam using magnifying optical
devices such as binoculars or a telescope,since it will
increase the level of eye injury.

AWARNING: This product contains lead in soldered joints
and certain Electrical parts contain chemicals which are
known to the State of California to cause cancer, birth
defects or other reproductive harm.

\(California Health & Safety Code Section 25249.6- Proposition 65) )
~

The green goggles are intended to enhance
the visibility of the laser beam. They will not

\protect your eyes against laser radiation. )




* Do not remove or deface warning labels on the laser level.

* Do not disassemble the laser level, laser radiation can
cause serious eye injury.

* Do not drop the unit.

* Do not use solvents to clean the laser unit.

* Do not use in temperatures below -10°C or above 50°C
(14°F to 122°F)

* Do not operate the laser in explosive atmospheres such
as flammable liquids, gases or dust. Sparks can cause
ignition.

* When not in use remove the battery, engage the
pendulum lock and place the laser in the carrying pouch.

* Make sure the pendulum lock mechanism is engaged
before transporting the laser.

If the Pendulum lock mechanism is not
engaged before transportation, internal
mechanical damage may occur.




BATTERY INSTALLATION & SAFETY

The 883HG/BG Prolaser® 3D All-Lines GREEN offers 2 power
supply options: a rechargeable Li-lon battery pack or 4 AA
Alkaline batteries (battery compartment included).

Installation

1. Press down the latch of the battery cover.

2. Insert the Li-lon battery pack or the battery compartment with
the 4 AA Alkaline batteries, with the terminal contacts forward,
according to the shape of the battery compartment.

3. Close the battery cover.

Battery
compartment

Alkaline batteries Li- lon battery




Charge the Li- lon battery or use new AA Alkaline batteries if
the beam/ battery indicator (b) starts to flash instead of emitting
a steady light.

NOTE: Connecting the charger with the charging adaptor to
the power (without the battery) will show a steady green LED
indicator with a small blinking dot. During the charging the LED
indicator (on the charging adaptor)
will be red and then green, 1
once fully charged.

1. Charger

2. Charging adaptor

3. LED indicator

4. Rechargeable battery

A WARNING: Battery can deteriorate, leak or explode and
can cause injury or fire.
1. Do not shorten the battery terminals.
2. Do not dispose of battery into household waste.
3. Do not dispose of battery in fire.
4. Defective or dead batteries must be disposed according to
local regulations.
5. Keep the batteries out of children's reach.




OVERVIEW

1. On/0ff Locking Switch
2. Keypad

a. Beam Selector/Manual mode button
b.  Beam/ Battery indicator

¢.  Pulse Mode button

d.  Pulse Mode indicator

Horizontal laser hbeam window
Forward vertical laser beam window 1
Side vertical laser beam window
Battery cover

1/4” tripod mount

5/8” tripod mount

PN AW




- Eg OPERATING INSTRUCTIONS
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Working in Automatic mode (self-leveling):

In automatic mode the laser level will level itself ina +2.5°

range and will project 1 horizontal 360° or/and 2 vertical

360° green beams.

1. Remove the laser level from the case and place it on a
solid, flat, vibration free surface or on a tripod.

2. Push the locking switch #1 to the ON position. The laser
level will project a 360° horizontal beam. The beam
indicator (b) will turn on.

3. Press the beam selector button (a) - it will turn on a 360°
vertical side beam instead of the horizontal beam.

4. An additional click on the beam selector button will turn
on a 360° vertical front beam in addition to the side vertical
beam.

5. One more click on the beam selector button (a) will switch
on the horizontal beam in addition to the vertical beams.

6. An additional click on the beam selector button (a) will
switch off the two vertical beams.

7. If the initial inclination of the laser level is beyond + 2.5°
and the automatic mode is activated, the laser beams will

flash. In this case reposition the laser level on a more level
surface.

8. Before moving the laser level turn the locking switch
#1 to the OFF position, this will lock the pendulum and
protect your laser level.




Working in Manual mode:

In Manual mode the 883HG/BG self-leveling mechanism is

disabled and the laser beams can be set at any slope required.

1. Verify that the locking switch #1 is on the OFF position.

2. Press and hold the Manual mode button (a) for 3 seconds, to activate
the manual mode. The laser level will project a 360° horizontal
beam that will flash every 3 sec. to let you know that the beam
is not leveled. The beam indicator (b) will turn on.

3. To mark a slope, tilt the laser to the desired angle.

4. To choose another beam, briefly press the beam selector
button (a) - it will turn on a 360° vertical side beam instead of
the horizontal beam.

5. An additional click on the beam selector button (a) will add a
360° forward vertical flashing beam.

6. One more click on the beam selector button (a) will switch on
the horizontal beam in addition to the vertical beams.

7. Next click on the beam selector button (a) will switch OFF all
the beams and the beam indicator (b) will turn off.

8. While in Manual mode, turning the locking switch #1 from OFF
to ON will turn off the Manual mode. The automatic self —
leveling mode will be activated (if the laser level is within the
self - leveling range).




Working in Pulse mode with a detector:
For outdoor work under direct sunlight or bright conditions,
and for extended indoor ranges up to 70 meters, use the
pulse mode with a Detector. When the pulse mode is
activated the laser beams will flash at a very high frequency
(invisible to the human eye). This will allow the detector to
detect the laser beams.
1. The pulse mode can be activated both in Automatic and
in Manual mode.
2. Turn on the laser level (to the required mode).
3. Press the Pulse mode button (c) to activate it. The Pulse
mode indicator (d) will turn on. Visually, the intensity
of the beam will be a bit reduced.
4. Turn on the detector and search for laser beam.
5. You can choose a different beam, by pressing on the
beam selector button (a), while you are in Pulse Mode.
6. To switch the Pulse Mode off, press the Pulse mode
button (c) and the Pulse mode indicator (d) will turn off.




MAINTENANCE

To maintain the accuracy of your project, check the accuracy
of your laser level according to the field calibration tests
procedures.

* Change the battery when the laser beams begins to dim.

* Wipe the aperture lens and the body of the laser level with a
clean soft cloth. Do not use solvents.

* Although the laser level is dust and dirt resistant to a certain
degree, don't store in dusty places as long term exposure
may damage internal moving parts.

o |f the laser level is exposed to water, dry the laser level
before returning it to the carrying case to prevent corrosion
damage.

* Remove the battery if the laser level is unused for a long
period of time to prevent corrosion damage.




Ez FIELD CALIBRATION TEST
KAapRY

This laser level left the factory fully calibrated. Kapro

recommends the user check the accuracy of the laser

periodically, especially if the unit falls or is mishandled.

1. Check the height accuracy of the cross created by the lateral
(#5) and the horizontal lines.

2. Check the height accuracy of the cross created by the
longitudinal (#4) and the horizontal lines.

3. Check the accuracy of the forward vertical beam.

4. Check the accuracy of the side vertical beam.

5. Check the perpendicularity between the 2 vertical beams.

1.Checking the Height Accuracy of the cross created by

the lateral (#5) Horizontal lines.

(Up and down deviation)

1) Set up the laser on a table or on the floor between 3 walls
A, B and C. The distance between A and B should be
approximately 5 meters.

2) Position the laser level approximately 0.5 meters from wall A
and 2 meters from wall G.

3) Unlock the pendulum and press the Beam Selector (a),
twice to project all 3 lasers beams.

4) Direct the cross lines of the horizontal beam and the side
vertical beam (# 5) towards wall A.

5) Mark on wall A the center of the cross beams as af,
and on wall G mark the center of the cross beam as ¢1
(see figure # 1).




approximately 5m

al.
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0.5m Figure #1

6) Turn the laser 180° towards wall B. Reposition the laser and
verify that the 2 vertical lines pass through a1 and c1.

7) Mark on wall B the center of the cross beams as b1
(see figure # 2).

b1

2m

Figure # 2

0.5m




8) Without turning the laser level, lock the pendulum and move
the laser level towards wall B and position it approximately
0.5 meter from wall B.

9) Unlock the pendulum and press the Beam Selector (a) twice
to project all 3 lasers beams.

10) Verify that the vertical line passes through aland b1.

11) On wall B, mark the center of the cross beams as b2

(see figure# 3).

0.5m

Figure # 3

12) Turn the laser 180°. Reposition the laser and verify that the
2 vertical lines pass through b2 and at.

13) On wall A, mark the center of the cross beams as a2
(see figure # 4).




180° |
TS bt
Figure # 4 05m
14) Measure the distances:
Aa=|a2-al|
Ab= |b1-b2|

15) The difference | Aa — Ab| should be no more than 3 mm,
otherwise send the laser level to a qualified technician for
repair.




2. Checking the Height Accuracy of the cross created by
the longitudinal (#4) and horizontal lines.
(Up and down deviation)

1) Set up the laser on a table or on the floor between 3 walls
A, B and C. The distance between A and B should be
approximately 5 meters.

2) Position the laser level approximately 0.5 meters from wall A
and 2 meters from wall C.

3) Unlock the pendulum and press the Beam Selector (a) twice,
to project all 3 lasers beams.

4) Direct the cross lines of the horizontal beam and the forward
vertical beam (#4) towards wall A.

5) Repeat the previous marking procedures from paragraph 5 - 15

3. Checking the Accuracy of the forward Vertical beam (#4).

1) Hang an approximately 3 meter long plumb line on a wall.

2) After the plumb line has settled, mark point a1 on the wall
behind the plumb line, near the plumb cone. (see figure # 5).




approximately 3m

3) Set up the laser on a tripod or on a solid surface in front of the
wall, at a distance of approximately 2 meters.

4) Unlock the pendulum and press the button to project the
vertical forward beam (#4) towards the plumb line.

5) Turn the laser, so the vertical beam will merge with the
plumb line below the hanging point.

6) Mark point a2 on the wall, in the middle of the vertical beam
at the same height as a1. (see figure # 6).




7) The distance between a1 and a2, should be no more than
1mm, otherwise send the laser level to a qualified technician
for repair.

4. Checking the Accuracy of the side Vertical beam (#5).
For the second vertical beam, repeat the previous marking
procedures from paragraph 1 -7.




5. Checking 90° accuracy between the 2 Vertical beams.

This procedure requires a room of at least 5x5 meters with 3

walls.

1) Set up the laser on a table or on the floor in the middle of the
room.

2) Unlock the pendulum and press the button Beam Selector (a)
twice, to project the forward and the side vertical beams

3) Mark the center of the side vertical beam in 3 places;
¢ Point a1 on the left wall A, in the middle of the vertical line.
* Point b1 on the right wall B, in the middle of the vertical line.
* Point ¢1 on the table, in the middle of the cross lines of the

2 verticals.

4) Mark the point ¢2 on the front wall G, in the middle of the

vertical line (see figure # 7).




c2

5m

2.5m 2.5m

Figure # 7

5) Rotate the laser 90° counterclockwise so that the cross
beams pass through ¢1 on the table, and the forward
laser beam passes through the marks a1 and b1 on the
walls A and B respectively.

6) Mark as €3 the center of the side vertical beam on wall G,
at the same height as point ¢2. (see figure # 8 ).




_C
c3] c2
5m
A a1l »7 b1 B
2.5m 2.5m
Figure # 8

7) The distance between ¢2 and €3, should be no more than
1.5mm, otherwise send the laser level to a qualified
technician for repair.




Laser beams
output pattern

* Horizontal 360°

¢ Side vertical 360°

* Both verticals 360°

* Horizontal and verticals all 360°

Laser range * Indoor - 30m (100ft) with green
goggles
¢ With detector - 70m (230ft)
Accuracy +0.2mm/m (+0.0002in/in)

Self-leveling Range

+2.5°

Laser line width

2 mm=0.5mm/5m
(0.10” £0.02" at 20")

Wavelength 515-525nm - Laser Class Il
Power supply 2600mAh Li-lon battery 7.4V
or 4 AA Alkaline batteries
Battery life Up to 8 hours of continuous
operation with Li-lon battery
Operating temp. -10° C + 50° C (14°F +122°F)
Storage temp. -20° C +60° C ( -4°F +140°F)
Water & dust proof | IP65
Dimensions 150mm x 90mm x 130mm

(5.9"x3.6"x5.1")

Weight including
battery

750gr + 10gr
(26.5 0z + 0.35 0z)
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WARRANTY

This product is covered by a three-year limited warranty against
defects in materials and workmanship. The warranty does not
cover products that are used improperly, altered or repaired
without Kapro Tool's approval. In the event of a problem with the
laser level, please return the product to the place of purchase
with proof of purchase.

Model #883HG/883BG
The serial number sticker is positioned inside the battery
compartment.

CE CONFORMITY CERTIFICATE

This product meets the standards of the Electromagnetic
Compatibility (EMC) established by the European Directive
2014/30/EU and the Low Voltage Directive (LVD) 2014/35/EU

EC DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our responsibility that the product 883HG/BG is
in accordance with the requirements of the Community Directives
and Regulations:

2014/30/EU

2011/65/EU

EN60825-1: 2014

EN61326-1: 2013




Gracias por comprar el 88HG/BG Prolaser® 3D All-Lines Verde
de Kapro, una de las herramientas l&ser mas avanzadas del
mercado.

Este manual le mostrara como sacarle el maximo partido.

APLICACIONES

El nivel laser 883HG/BG Prolaser® 3D All-Lines Verde cuenta

con 3 diodos verdes y emite 3 lineas circulares. Gracias a

disefio innovador, puede utilizarse para una amplia gama de

trabajos profesionales y de bricolaje, como:

* Colgar armarios y estantes.

* Colocar suelos y revestimientos.

* Instalar placas de yeso y techos acusticos.

* Enmarcar y alinear puertas y ventanas.

* Nivelar enchufes eléctricos, tuberias y montantes.

* Disponer con precision angulos rectos para suelos, vallas,
puertas, cubiertas y pérgolas.

* Nivelar pendientes para escaleras, barandillas, techos, etc.
(modo manual).

CEP@Dp= p=

RECARGABLE INCLUIDAS

Up to 70m/230"

Guarde este manual del usuario para
consultarlo en el futuro.
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* Esta herramienta l&ser determina automaticamente los
planos horizontal y vertical.

* El laser proyecta una linea horizontal de 360 ° y dos
ortogonales de 360 ° verticales, que se interceptan en 4
paredes, el piso y el techo.

* Se auto nivela en modo automatico cuando el laser esta
gosicizogado dentro de su rango de auto nivelacion que es

e+25°

* Advertencia visual cuando el Iaser esta fuera del rango de
nivelacion.

* El modo Pulso emite pulsos que pueden ser detectados
con detector.

* Max. rango de trabajo en interiores es de 30 m (100’) con

afas Beamfinder™.

* El alcance méximo de deteccion del laser en modo Pulso
es de 70m (230).

* El modo manual permite la disposicién / el marcado angular.

* Clasificacion IP65 con proteccion contra agua y polvo.

* Mecanismo de bloqueo para proteger el pendulo durante
transporte.

* Rosca de tripode de 1/4" y 5/8".

* Carcasa resistente a golpes sobre funda moldeada.

* Compartimiento de bateria para el uso opcional de 4 pilas
alcalinas.

* Cargador.

Este dispositivo contiene componentes
de precision sensibles a caidas o golpes e
impactos externos, que pueden afectar su
funcionalidad — manejelo con cuidado para
mantener su precision.




INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
i

Este producto emite radiacion clasificada como de
Clase Il segun la norma EN 60825 -1 %

La radiacion laser puede causar lesiones

oculares graves

* No mire directamente al rayo laser

* No posicione el haz de l&ser de modo que enceguezca sin
querer a otras personas o a usted mismo.

* No opere el nivel laser cerca de nifios, ni permita a los
nifos utilizar el nivel laser.

* No mire a un rayo laser utilizando equipos Opticos de
aumento, tal como prismaticos o telescopio, ya que esto
aumentara el nivel de lesion ocular.

AADVERTENCIA: Este producto contiene plomo en las

soldaduras, y ciertas partes eléctricas contienen productos

quimicos que son reconocidos por el Estado de California
como causantes de cancer, defectos de nacimiento u otros
dafos reproductivos. (California Health & Safety Code Section

\.25249.6- Proposition 65) )

Las gafas de color verde estan destinadas
a mejorar la visibilidad del haz de laser. No
protegeran sus ojos contra la radiacion laser.




* No quite ni destruya las etiquetas de advertencia del nivel
laser.

* No desarme el nivel laser, la radiacién laser puede causar
lesiones oculares graves.

* No deje caer el laser.

* No utilice disolventes para limpiar la unidad laser.

* No debe usarse en temperaturas inferiores a -10°C o
superiores a 50°C (14°F / 122°F)

* No opere el laser en atmésferas explosivas, tales como
liquidos inflamables, gases o polvo. Las chispas de la
herramienta pueden causar ignicion.

* Cuando no esté en uso, apague la unidad, enganche el
bloqueo del péndulo, y coloque el l&ser en el estuche de
transporte.

* Asegurese de que el mecanismo de bloqueo del péndulo
esté activado antes de transportar el laser.

Si el mecanismo de bloqueo del péndulo no
esta activado antes del transporte, se podria
producir dafio mecanico interno.




INSTALACION DE PILAS Y SEGURIDAD

El 883HG/BG Prolaser® 3D All-Lines Verde ofrece 2 opciones
de fuente de alimentacion: una pila recargable de ion de litio o
4 pilas alcalinas AA (el compartimiento de pilas esta incluido).

Instalacion

1. Presione hacia abajo el pestillo de la tapa del compartimiento
de pilas.

2. Inserte la pila de iones de litio 0 el compartimiento de pilas
con las 4 pilas alcalinas AA, con los contactos del terminal
hacia adelante, segun la forma del compartimento de pilas.

3. Cierre la tapa del compartimiento de pilas.

Compartimiento
de pilas

Pilas alcalinas Pila de litio




Cargue la pila de litio o use pilas alcalinas AA nuevas si el
indicador de haz / pila (b) comienza a parpadear en lugar de
emitir una luz constante.

NOTA: cuando conecta el cargador con el adaptador (sin la
pila) en la electricidad, vera una luz LED verde fija con un
pequefio punto parpadeante. Durante la carga (con la pila) la
luz seré roja y se volvera verde cuando la pila este completa-
mente cargada.

1

1. Cargador

2. Adaptador de carga
3. Indicador LED

4. Pila recargable

&\ nDVERTENCIA:

Las pilas pueden deteriorarse, producir fugas o
explosiones, y pueden causar lesiones o incendios.

1. No acorte los terminales de las pilas.

2. No recargue las pilas alcalinas.

3. No mezcle pilas viejas y nuevas.

4. No deseche las pilas en la basura hogarefia.

5. No deseche las pilas en el fuego.

6. Las pilas defectuosas o gastadas deben desecharse de
acuerdo con las normativas locales.

7. Mantenga las pilas fuera del alcance de los nifios.




DESCRIPCION GENERAL

1. Interruptor On/Off
2. Teclado
a. Selector de rayo / botén de modo Manual
b. Indicador de rayo / pila
c. Botdn de modo Pulso
d. Indicador de modo Pulso
3. Ventana de rayo laser horizontal
4. Ventana de rayo laser vertical hacia
adelante
5. Ventana lateral de rayo laser vertical.
6. Tapa de pilas
7. Montaje de tripode de 1/4" y de 5/8"




Funcionamiento en modo automatico (autonivelante):

En modo automatico, el nivel laser se autonivelara en el
rango de + 2,5° y proyectara 1 rayo verde horizontal de 360°
ylo 2 rayos verdes verticales de 360°.

1. Saque el laser del maletin y coléquelo sobre una superficie

plana, llana y sin vibraciones o sobre un tripode.

2. Ponga el interruptor n.% 1 en la posicion ON.
El nivel laser proyectara un rayo horizontal. El indicador de

rayo laser (b) se prendera.

3. Pulse el botdn de seleccion de lineas (a). Se apagara

el rayo horizontal y se proyectara un rayo vertical lateral de 360°.

4. Haga un clic adicional en el boton de seleccion de lineas

(a); y se proyectara hacia adelante un rayo vertical de 360°
ademas del rayo vertical lateral.

. Haga un clic adicional en el boton de seleccion de lineas

(a) y se afadira el rayo horizontal.

. Haga un clic adicional en el boton de seleccion de lineas

(a) y se apagaran los 2 rayos verticales.

. Si el nivel inicial del laser esta fuera del intervalo + 2,5° y

el modo automatico esta activado, los rayos parpadearan.
En este caso, cambie la posicion del laser colocandolo
sobre una superficie mas nivelada.

. Antes de mover el nivel laser, ponga el interruptor n.° 1

en la posicion OFF (apagado) para bloquear el péndulo y
proteger el laser.




Funcionamiento en modo manual:

En modo manual, el mecanismo de autonivelacion del 883GB

esta desactivado y los rayos laser se pueden ajustar en cualquier

pendiente necesaria.

1. Verifique que el interruptor n.% 1 esté en posicién OFF (apagado).

2. Pulse y mantenga pulsado el botén de seleccion de lineas (a)
durante 3 segundos para activar el modo manual. El nivel laser
proyectara un rayo horizontal de 360°, que parpadeara cada 5
segundos para indicar que el rayo no esta nivelado. El indicador
de laser (b) se prendera.

3. Para marcar una pendiente, incline el laser al &ngulo deseado.
4. Para elegir otro rayo, pulse brevemente el boton de seleccion de
lineas (a) y se prendera un rayo laser vertical lateral en vez del

horizontal.

5. Pulse brevemente el boton de seleccion de lineas (a) nuevamente
y se proyectard un rayo vertical lateral intermitente de 360°.

6. Haga un clic adicional en el botén de seleccion de lineas (a) y
se afadira un rayo horizontal.

7. Haga un clic adicional en el botén de seleccion de lineas (a) y
se apagaran todos los rayos. .El indicador de rayos (b) se
apagara también.

8. En modo manual, cambie el interruptor n.? 1 de OFF (apagado)
a ON (encendido) para apagar el modo manual. Se activar el
modo automatico de autonivelacidn (si el nivel laser esta dentro
del rango de autonivelacion).




Funcionamiento en modo pulso con un detector:

Para trabajos al aire libre bajo la luz solar directa 0 en

condiciones con mucha luminosidad, y para rangos

extendidos en interiores de hasta 70 metros, use el modo

pulso con un detector. Cuando se activa el modo pulso, los

rayos laser parpadean a una frecuencia muy alta (invisible

al ojo humano), lo que permite que el detector detecte los

rayos laser.

1. El' modo pulso se puede activar en modo Automatico y en
modo Manual.

2. Ponga el interruptor n.? 1 en la posicién ON (encendido).

3. Presione el botdn (c) para activar el modo Pulso. El
indicador de modo Pulso (d) se prendera. Se puede
apreciar visualmente que la intensidad del haz se reduce
un poco.

4. Encienda el detector y busque el rayo laser.

5. Para cambiar el tipo de rayo en modo Pulso, pulse
brevemente el botén de seleccion de lineas (a).

6. Para apagar el modo Pulso, presione el botén de modo
Pulso (c) y el indicador de modo Pulso (d) se apagara.




MANTENIMIENTO

Para garantizar la precision del trabajo, verifique la precision
del nivel laser de acuerdo con los procedimientos de pruebas
de calibracion.

* Cambie las pilas cuando los rayos laser empiecen a
atenuarse.

* Limpie el objetivo/la lente de apertura y el cuerpo del nivel
laser con un pafio suave y limpio. No utilice disolventes.

* Aunque el nivel laser es resistente al polvo y a la suciedad
en cierta medida, no lo almacene en lugares polvorientos,
ya que una exposicion prolongada puede dafar las piezas
mdviles internas.

* Si el nivel laser se expone al agua, séquelo antes de
colocarlo en el estuche de transporte para evitar dafios por
corrosion.

* Retire las pilas si el nivel laser no se utiliza durante un largo
periodo de tiempo para evitar dafios por corrosion.




Ez PRUEBA DE CALIBRACION
KAapRY

Este nivel laser sale de fabrica totalmente calibrado.

Kapro recomienda al usuario comprobar la precisién del laser

peribdicamente, especialmente en caso de caida de la unidad

0 manipulacién indebida.

1. Compruebe la precision de la altura de la interseccion de las
lineas laterales (n.? 5) y la linea horizontal.

2. Compruebe la precision de la altura de la interseccion de las
lineas longitudinales (n.® 4) y horizontal.

3. Compruebe la precision del rayo vertical frontal.

4. Compruebe la precision del rayo vertical lateral.

5. Compruebe la perpendicularidad entre los 2 rayos verticales.

1. Comprobacion de la precision de la altura de la

interseccion de las lineas laterales (n.° 5) y horizontal.

(Desviacion hacia arriba y hacia abajo)

1) Coloque el laser sobre una mesa o en el suelo entre
3 paredes A, By C. La distancia entre Ay B debe ser de
aproximadamente 5 metros.

2) Coloque el nivel laser aproximadamente a 0,5 metros de la
pared A 'y a 2 metros de la pared C.

3) Desbloquee el péndulo y presione el botdn (a) dos veces
para proyectar los 3 rayos laser.

4) Dirija las lineas transversales del rayo horizontal y del rayo
vertical lateral (n.% 5) hacia la pared A.

5) Marque en la pared A el centro del punto de interseccion
como at, y en la pared G marque el centro del punto de
interseccion como ¢1 (véase la figura n.2 1).




aproximadamente 5 m

al,

B

_~2m
0.5m Figura #1

6) Gire el laser 180° hacia la pared B. Vuelva a colocar el laser y
verifique que las 2 lineas verticales pasan por a1y ¢1.

7) Marque en la pared B el centro del punto de interseccion
como b1 (véase la figura n. 2).

b1

2m

Figura #2

0.5m




8) Sin girar el nivel laser, bloquee el péndulo y mueva el nivel
hacia la pared B. Coloquelo aproximadamente a 0,5 metros
de la pared B.

9) Desbloquee el péndulo y presione el boton (a) dos veces
para proyectar los 3 rayos laser.

10) Verifique que la linea vertical pase por a1y b1.

11) Marque en la pared B el centro del punto de interseccion

como b2 (véase la figura n.? 3).

Figura #3 o5m

12) Gire el laser 180°. Reposicione el laser y verifique que las 2
lineas verticales pasan a través de b2 y a1.

13) Marque en la pared A el centro del punto de interseccion
como a2 (véase la figura n. 4).




BEAS IR R
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Figura #4 0Em

14) Mida las distancias:
Aa=|a2-al|
Ab= |b1-b2|
15) La diferencia | Aa — Ab| no debe ser superior a 3 mm. De
lo contrario, el nivel laser debe ser reparado por un técnico
calificado.




2. Comprobacion de la precision de la altura de la
interseccion de las lineas longitudinales (n.° 4) y la linea
horizontal. (Desviacion hacia arriba y hacia abajo).

1) Coloque el laser sobre una mesa o en el suelo entre 3 paredes
A, By C. La distancia entre Ay B debe ser de aproximadamente
5 metros.

2) Cologue el nivel laser aproximadamente a 0,5 metros de la

pared Ay a 2 metros de la pared C.

3) Desbloquee el péndulo y presione el botén (a) dos veces para

proyectar los 3 rayos laser.

4) Dirija las lineas transversales del rayo horizontal y del rayo

vertical frontal (n. 4) hacia la pared A.
5) Repita el procedimiento de marcacion indicado anteriormente
en los puntos 5 a 15.

3. Comprobacion de la precision del rayo vertical frontal (n.° 4).

1) Cuelgue una plomada sobre una linea de aproximadamente 3
metros en una pared.

2) Una vez que la linea de plomada esta colocada, marque el
punto a1 en la pared detras de la linea de plomada cerca del
cono de plomada (véase la figura n.% 5).




aproximadamente 3 m

3) Coloque el l&ser sobre un tripode o sobre una superficie
llana, delante de la pared a una distancia de aproximadamente

2 metros.

4) Desbloquee el péndulo y pulse el boton para proyectar el rayo
vertical frontal (n.? 4) hacia la linea de plomada.

5) Gire el laser de modo que el rayo vertical se fusione con la
linea de plomada por debajo del punto de suspension.

6) Marque el punto a2 sobre la pared, en el centro del rayo
vertical a la misma altura que a1 (véase la figura n.® 6).




Figura #6

7) La distancia entre a1 y a2 no debe ser superior a 1 mm. De
lo contrario, el nivel laser debe ser reparado por un técnico
calificado.

4. Comprobacion de la precision rayo vertical lateral (n.° 5).
Para el segundo rayo vertical, repita el procedimiento de
marcacion indicado anteriormente en los puntos 1 a 7.




5. Gomprobacion de la precision de 90° entre los 2 rayos

verticales.

Este procedimiento debe realizarse en una sala de al menos 5 x 5

metros con 3 paredes.

1) Coloque el laser sobre una mesa o sobre el suelo en el
centro de la sala.

2) Desbloquee el péndulo y presione dos veces el botdn (a)
para proyectar el rayo vertical frontal y el rayo vertical lateral.

3) Marque el centro del rayo vertical lateral en 3 lugares;

* Punto a1 sobre la pared izquierda A, en el centro de la linea
vertical.

* Punto b1 sobre la pared derecha B, en el centro de la linea
vertical.

* Punto c1 sobre la mesa, en el centro de las lineas transversales
de las 2 verticales.

4) Marque el punto ¢2 sobre la pared frontal G, en el centro de
la linea vertical (véase la figura n.? 7).




c2

5m

2.5m 2.5m

Figura #7

5) Gire el laser 90° en sentido contrario a las agujas del reloj
para que los rayos transversales pasen a través de ¢1 sobre
la mesa, y el rayo frontal pase a través de las marcas at, y
b1 sobre las paredes A y B, respectivamente.

6) Marque como ¢3 el centro del rayo vertical lateral sobre la
pared G, a la misma altura que el punto ¢2.
(véase la figura n. 8).




_C
c3] c2
5m
A a1l »7 b1 B
(iTeD)
2.5m 2.5m
Figura #8

7) La distancia entre ¢2 y €3 no debe ser superior a 1,5 mm.
De lo contrario, el nivel laser debe ser reparado por un técnico
calificado.




Patrén de salida de rayos
laser

Horizontal 360°

Vertical lateral 360°

Dos ortogonal de 360 ° verticales
Horizontal y los dos verticales 360°

Rango del laser

* Eninteriores —30 m (100 ft) con
gafas para vision laser de color verde
 Con detector - 70 m (230 ft)

Precision +0.2mm/m (+0.0002in/in)
Intervalo de +2.5°
autonivelacion

Ancho de linea laser

2 mm=0.5mm/5m
(0.10" £0.02"a 20)

Longitud de onda

515-525nm - Laser de clase ||

Alimentacion de tension

2600mAh Li-lon pila 7.4V o
4 pilas alcalinas AA (incluidas)

Duracién de la bateria

Hasta 8 horas de funcionamiento con-
tinuo con la pila de Litio

Temperatura de -10° C + 50° C (14°F +122°F)
funcionamiento

Temperatura de -20° C +60° C ( -4°F +140°F)
almacenamiento

Proteccion contra polvo y
salpicaduras de agua

IP65

Dimensiones

150mm x 90mm x130mm
(5.9"x3.6"x5.1")

Peso (pilas incluidas)

750gr+10gr (26.50z +0.350z )




GARANTIA

Este producto esté cubierto por una garantia limitada de tres
afos contra defectos de materiales y mano de obra.

No cubre los productos que se utilicen inadecuadamente, se
modifiquen o se reparen sin la aprobacion de Kapro.

En caso de problemas con el nivel laser que ha adquirido, por
favor devuelva el producto al lugar de compra presentando el
comprobante de compra.

Modelo #883HG/883BG
La etiqueta con el numero de serie esta colocada en el interior
del compartimiento de pilas.

CERTIFICADO DE CONFORMIDAD CE

Este producto cumple con las normas de Compatibilidad
Electromagnética (CEM) establecido por la Directiva Europea
2014/30/EU y el Reglamento para baja tensién 2014/35/EU.

DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto:
883HG/BG esta en acuerdo con los requisitos de las directivas
y reglamentos siguientes:

2014/30/EU

2011/65/EU

EN60825-1: 2014

EN61326-1: 2013




Nous vous félicitons pour votre achat du 883HG/BG Prolaser®
3D All-Lines Vert de Kapro. Vous étes en possession de l'un
des instruments laser les plus avancés du marché. Ce manuel
décrit comment tirer le meilleur parti de votre outil laser.

APPLICATIONS

Le 883HG/BG Prolaser® 3D All-Lines Vert est un niveau laser

doté de trois diodes vertes, émettant 3 lignes circulaires. De

conception innovante, ce laser se destine a de trés nombreuses

taches professionnelles ou de bricolage, notamment :

* Pose d'étageéres et de placards

* Pose de carrelage sol et mur

*Installation de cloisons séches et pose de plafonds acoustiques

* Encadrement et alignement de portes et fenétres

* Nivellement de prises électriques, canalisations, montants, etc.

* Tracage précis des angles pour la pose de revétement de
sol, de cl6ture, de portail, de terrasse, de pergola, etc.

* Nivellement de pente pour escaliers, rampes, toits, etc.
(mode manuel)

CEr@ e b=

RECH = ci

Up to 70m/230"

Conservez ce mode d'emploi a titre de
référence.
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* Cetinstrument laser définie automatiquement les plans
horizontal et vertical.

* Ce laser projette 3 faisceaux de 360 ° sur 3 plans, les
faisceaux se croisent sur 4 murs, au sol et au plafond.

o Auto-nivellement en mode automatique + 2,5°.

o Alerte « hors portée » visuelle lorsque le niveau laser est hors portée.

* Le mode Pulse émet des pulses identifiables avec un
détecteur.

* La portée maximale du laser en intérieur est de 30 m (100’)
avec lunettes Beamfinder™.

* Laportée maximale détectable du laser en mode Pulse est de
70m (230").

* Mode manuel pour le tracage et le marquage d'angles.

* Indice de protection IP65 contre la pluie et la poussiére.

* Systéme de verrouillage de protection de la pendule pour le
transport.

* Adaptateur trépied 1/4" et 5/8".

* Revétement en caoutchouc moulé, résistant aux chocs.

* Compartiment a piles pour utilisation facultative avec 4 piles
alcalines AA.

* Chargeur.

Cet appareil contient des piéces de précision
sensibles aux chocs externes, aux impacts
et a la chute, cela pourrait compromettre sa
fonctionnalité. Manipuler avec soin pour
maintenir sa précision.




CONSIGNES DE SECURITE
|

Ce produit émet un rayonnement de classe 2 % %
selon la norme EN 60825 -1
Le rayonnement laser peut entrainer de graves lésions oculaires
* Ne pas regarder dans le faisceau laser
* Ne pas placer le faisceau laser de sorte qu'il pointe en
direction de vos yeux ou des yeux d'autrui
* Ne pas utiliser le niveau laser a proximité d'enfants
ou laisser des enfants utiliser le niveau laser
* Ne pas regarder dans le faisceau laser avec un matériel
optique grossissant, des jumelles ou un télescope par
exemple, pouvant aggraver les lésions oculaires.
AATTENTION: Ce produit contient des soudures au plomb
et certaines piéces électriques contiennent des produits
chimiques connus de I'Etat de Californie pour causer le cancer,
des malformations congénitales ou des dangers pour la
reproduction (section 25249.6, proposition 65 du Code de
_santé et de sécurité de la Californie)

I\ remarauE

Les lunettes vertes sont destinées a améliorer
lavisibilité dufaisceaulaser. Elles ne protégent
pas les yeux contre le rayonnement laser.




* Ne pas retirer ou dégrader les étiquettes d'avertissement

apposeées sur le niveau laser

* Ne pas démonter le niveau laser, le rayonnement laser
pouvant gravement endommager I'ceil.

* Ne pas faire tomber I'appareil

* Ne pas employer de solvant pour nettoyer l'appareil

* Ne pas utiliser & des températures inférieures a - 10°C ou
supérieures a 50°C (14°F - 122°F)

* Ne pas utiliser en environnement inflammable
tel qu'en présence de liquides, gaz ou poussiéres
infammables. Les étincelles peuvent causer allumage.

* Lorsqu'il n'est pas utilisé, éteindre l'appareil, retirer les
piles, verrouiller le balancier et placer le laser dans sa
sacoche de transport.

* S'assurer que le mécanisme de verrouillage du balancier
est engagé avant de transporter le laser

Si le mécanisme de verrouillage de la pendule
n'est pas engagé avant le transport, des
dommages mécaniques internes peuvent
survenir.




INSTALLATION DES PILES ET SECURITE

Le 883HG/BG Prolaser® 3D All-Lines Vert offre 2 options
d’alimentation:

Une pile Li-lon rechargeable ou 4 piles alcalines AA
(compartiment a piles inclus).

Installation

1. Appuyez sur le loquet du couvercle de la pile.

2. Insérez le bloc-batterie Lithium ou le compartiment a pile
avec les 4 piles alcalines AA, avec les contacts de borne
vers l'avant, selon la forme du compartiment de piles.

3. Fermez le couvercle de pile.

Compartiment a
piles

Piles alcalines Pile Lithium




Rechargez la pile Lithium ou utilisez des piles alcalines
AA neuves si l'indicateur de faisceau / pile (b) commence a
clignoter au lieu d'émettre une lumiere fixe.

REMARQUE :

Lorsque le chargeur est branche, une lumiére LED verte fixe
avec un petit point clignotant apparait. Pendant le chargement
de la pile, la lumiére devient rouge et passe au vert lorsque le
chargement de la pile est achevé.

1. Chargeur 1

2. Adaptateur de charge
3. Indicateur LED
4. Pile rechargeable

&\ ATTENTION: les piles peuvent se détériorer, fuir ou

exploser, et causer des blessures ou un incendie.

1. Ne pas raccourcir les bornes des piles.

2. Ne pas recharger des piles alcalines.

3. Ne pas mélanger des piles neuves et vielles.

4. Ne pas jeter les piles avec les ordures ménageéres.

5. Ne pas jeter les piles au feu.

6. Les piles défectueuses ou usagées doivent étre mises au
rebut conformément a la réglementation en vigueur.

7. Tenir les piles hors de portée des enfants.




VUE D'ENSEMBLE

1. Interrupteur On/Off

2. Clavier

a. Sélecteur de faisceau / bouton de mode
Manuel

b. Faisceau / indicateur de piles

c. Bouton de mode Pulse

d. Indicateur de mode Pulse

3. Fenétre de faisceau laser horizontal 1

4. Fenétre de faisceau laser vertical avant

5. Fenétre de faisceau laser vertical latéral

6. Couvercle de piles

7. Adaptateur trépied 1/4 ” et de 5/8 ”




- @ UTILISATION

Fonctionnement en mode automatique (auto-nivellement) :

En mode automatique, le niveau laser s'auto-nivelle dans une

plage de + 2,5° et projette un faisceau horizontal a 360°, et/ou

deux faisceaux verticaux verts a 360°.

1. Retirez le laser du boitier de protection et placez-le sur une
surface plane et sans vibration, ou sur un trépied.

2. Poussez l'interrupteur n°1 en position ON. Le niveau laser
génére un faisceau horizontal a 360°. L'indicateur de faisceau/
piles (b) s'allumera.

3. Appuyez sur le bouton de faisceau (a) pour désactiver le
faisceau horizontal et projeter le faisceau vertical latéral & 360°.

4. Appuyez de nouveau sur le bouton de faisceau (a) pour
activer le faisceau frontal de 360° avec le faisceau vertical latéral.

5. Une pression supplémentaire sur le bouton de faisceau (a)
désactive le faisceau horizontal aux faisceaux verticales.

6. Une pression supplémentaire sur le bouton de faisceau (a)
désactive les faisceaux verticales.

7. Sile nivellement initial du laser est au-dela de + 2.5° et que
le mode automatique est engagé, les faisceaux lasers
clignotent. Dans ce cas, placez le niveau sur une surface plus
plane.

8. Avant de déplacer le niveau laser, repoussez le bouton de
verrouillage n°1 en position OFF. Le balancier est verrouillé et
votre laser protégé.




Utilisation en mode manuel:

En mode manuel, le mécanisme d'auto-nivellement du 883GB est

désengagé et les lignes laser peuvent étre définies sur toute

inclinaison.

1. Vérifiez que le bouton de verrouillage n°1 est en position OFF.

2. Appuyez pendant 3 secondes sur le bouton de faisceau (a) pour
passer en mode Manuel. Le niveau projette un faisceau horizontal
a 360° qui clignote toutes les 5 secondes pour indiquer que
I'appareil n'est pas a niveau. L'indicateur de faisceau/piles (b)
s'allumera.

3. Pour marquer une inclinaison, inclinez le laser a I'angle désiré.

4. Pour sélectionner un autre faisceau, appuyez brievement sur le
bouton (a).

5. Appuyez briévement sur le bouton defaisceau (a). Le faisceau
horizontal est désactivé et le faisceau vertical frontal a 360°
clignote.

6. Appuyez de nouveau sur le bouton de faisceau (a) et le faisceau
horizontal apparaitra avec les faisceau verticales.

7. Appuyez de nouveau sur le bouton de faisceau (a) et tous les
faisceaux seront désactivés.

8. En mode manuel, I'engagement du bouton de verrouillage n°1
de OFF & ON désengage le mode manuel. L'auto-nivellement
est activé si le niveau laser se trouve dans la portée d'auto-
nivellement.




Utilisation en mode Pulse avec un détecteur :

En cas d'utilisation sous la lumiére solaire directe ou dans
des conditions lumineuses élevées, ou a l'intérieur, a une
portée supérieur a 70 métres, utilisez le mode Pulse avec
un détecteur. Lorsque le mode Pulse est engagé, les
faisceaux laser clignotent a tres haute fréquence (invisible
a l'ceil humain) pour permettre au détecteur de détecter les
faisceaux laser.

1.
2.
3.

Le mode Pulse est disponible en mode automatique.
Poussez l'interrupteur n°1 en position ON.

Appuzez sur le bouton de faisceau (a) pendant 3
secondes pour engager le mode Pulse. Vous pouvez
constatez visuellement que l'intensité du faisceau est
légerement réduite.

Allumez le détecteur et cherchez le faisceau laser.
Vous pouvez sélectionner un autre faisceau en appuyant
briévement sur le bouton de sélection de faisceau (a),
en mode Pulse.

Pour désengager le mode Pulse, appuyez sur le bouton
de mode Pulse (c) et l'indacteur de mode Pulse (d)
s'éteindra.




ENTRETIEN

Afin de garantir la précision de votre projet, vérifier 'exactitude
de votre niveau laser en utilisant les procédures d'étalonnage
sur le terrain.

* Changez les piles lorsque l'intensité des faisceaux laser faiblit.

* Nettoyez la fenétre de projection et le boitier du niveau laser
a l'aide d'un chiffon propre et doux. N'utilisez pas de solvants.

* Bien que le niveau laser soit résistant a I'eau et a la poussiére,
ne le remisez pas en un endroit poussiéreux, une longue
exposition étant susceptible d'endommager des pieces mobiles
internes.

* Si le niveau laser est exposé a l'eau, essuyez-le avant de le
remiser dans son boitier de transport pour éviter tout risque de
corrosion.

* En cas de non-utilisation prolongée de I'appareil, retirez les
piles pour éviter tout risque de corrosion.




- Ez TEST D'ETALONNAGE
APRO

Le niveau laser quitte l'usine étalonné. Kapro recommande que

le niveau soit vérifié régulierement, ou lorsque I'appareil subit

une chute ou une mauvaise manipulation.

1. Vérifiez la précision verticale de la croix créée par les lignes
horizontale (n°5) et latérale.

2. Vérifiez la précision verticale de la croix créée par les lignes
longitudinale (n°4) et horizontale.

3. Vérifiez la précision du faisceau vertical frontale.

4. Vérifiez la précision du faisceau vertical latéral.

5. Vérifiez la perpendicularité entre les deux faisceaux
verticaux.

1. Vérification de la précision verticale de la croix créée
par les lignes latérale (n°5) et horizontale (écart haut/bas)
1) Placez le laser sur une table ou au sol entre trois murs A,
B et C. La distance entre A et B doit étre d'environ 5 métres.
2) Positionnez le niveau laser a environ 5 m du mur A
et 2 métres du mur C.
3) Déverrouillez le balancier et appuyez deux fois sur le buton
de faisceau (a)pour projeter les trois faisceaux laser.
4) Projetez les lignes croisées du faisceau horizontal et du
faisceau vertical latéral (n°5) sur le mur A.
5) Sur le mur A, marquez l'intersection des faisceaux comme
a1, et sur le mur G, marquez le centre de la croix comme ¢1
(voir illustration 1).




5 métres environ

al.

B

~2m

0.5m illustration 1

6) Tournez le laser de 180° vers le mur B. Repositionnez-le et
vérifiez que les deux lignes verticales passent par les points a1
etel.

7) Marquez comme point b1 le croisement des lignes sur le mur B.
(voir illustration 2).

b1

2m

0.5m illustration 2




8) Sans tourner le niveau laser. Verrouillez le balancier et
orientez le niveau laser en direction du mur B, & environ 0.5 m
du mur.

9) Déverrouillez le balancier et appuyez deux fois sur le buton
de faisceau (a) pour projeter les trois faisceaux laser.

10) Vérifiez que la ligne verticale passe par ai et b1.

11) Sur le mur B, marquez comme point b2 le croisement des

lignes. (voir illustration 3).

e

illustration 3 0.5m

12) Tournez le laser de 180°. Repositionnez le laser et vérifiez
que les deux lignes verticales passent par b2 et ai.

13) Sur le mur A, marquez la position du croisement des lignes
comme point a2 (voir illustration 4).
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illustration 4 0.5m

14) Mesurez les distances :
Aa=|a2-al|
Ab= |b1-b2|
15) La différence (Aa - Ab) doit étre inférieure @ 3 mm.
Dans le cas contraire, le niveau laser doit étre examiné par
un technicien agréé.




2. Vérification de la précision verticale de la croix créée par

les lignes longitudinale (n°4) et horizontale. (écart haut/bas)

1) Placez le laser sur une table ou au sol entre trois murs A, B
et C. La distance entre A et B doit étre d'environ 5 metres.

2) Positionnez le niveau laser a environ 5 m du mur A

et 2 métres du mur C.

3) Déverrouillez le balancier et appuyez deux fois sur le bouton de
faisceau (a) projeter les trois faisceaux laser.

4) Projetez les lignes croisées du faisceau horizontal et du
faisceau vertical frontal (n°4) sur le mur A.

5) Répétez les opérations 5 a 15 du paragraphe précédent.

3. Vérification de la précision du faisceau vertical frontal (n°4)
1) Suspendez a un mur un fil a plomb d'environ 3 métres.
2) Une fois le fil & plomb en équilibre, marquez le point a1 sur

le mur derriére le fil a plomb, a c6té du plomb

(voir illustration 5).




3 metres environ

3) Placez le laser sur un trépied ou une surface solide, face au
mur, & une distance d'environ 2 métres.

4) Déverrouillez le balancier et appuyez sur le bouton pour
projeter le faisceau vertical frontal (n°4) en direction du fil &
plomb.

5) Tournez le laser afin que le faisceau vertical se superpose
avec la ligne d'aplomb sous le point de suspension.

6) Sur le mur, marquez le point a2 au milieu de la ligne verticale
et a la méme hauteur que a1. (voir illustration 6).




illustration 6

7) La distance entre a1 et a2 doit étre inférieure @ Tmm. Dans le

cas contraire, le niveau laser doit étre examiné par un
technicien agréé.

4. Vérification de la précision du faisceau vertical latéral
(n°5)

Pour le second faisceau vertical, répétez les opérations de
marquage 1 a 7 du précédent paragraphe.




5. Vérification de I'orthogonalité entre les deux faisceaux

verticaux

Pour cette opération, il est nécessaire de disposer d'une piece

d'au moins 5 m x 5 m avec 3 murs.

1) Placez le laser sur une table ou sur le sol au milieu de la
piece.

2) Déverrouillez le balancier et appuyez deux fois sur le bouton
de faisceau (a) projeter les faisceaux verticaux frontal et latéral.

3) Marquez le centre du faisceau vertical latéral en 3 endroits,

* point a1 sur le mur A gauche, au milieu du faisceau vertical

* point b1 sur le mur B droit, au milieu du faisceau vertical

* point ¢1 sur la table, au milieu des lignes croisées des deux

faisceaux verticaux

4) Marquez le point €2 sur le mur frontal G, au milieu de la

ligne verticale (voir illustration 7).




c2

5m

2.5m 2.5m

illustration 7

5) Tournez le laser de 90° dans le sens antihoraire afin que les
faisceaux croisés passent par ¢1 sur la table, et que le
faisceau laser avant passe par les marques a1 et b1 sur les
murs A et B.

6) Sur le mur G, marquez le centre du faisceau vertical latéral

comme point €3, a la méme hauteur que le point ¢2
(voir illustration 8).




_C
c3] c2
5m
A al »7 b1 B
(iTeD)
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illustration 8

7) La distance entre ¢2 et ¢3 doit étre inférieure a 1,5mm. Dans
le cas contraire, le niveau laser doit étre examiné par un
technicien agréé.




- EE CARACTERISTIQUES

Caractéristiques
des faisceaux laser

Horizontal 360°

Vertical latéral 360°

Vertical les deux 360°
Horizontal et verticaux tous 360°

Portée laser o Intérieur : 30 m (100ft) avec lunettes
* Avec détecteur : 70m (230ft)
Précision +0.2mm/m (x0.0002in/in)
Plage d'auto- +2.5°
nivellement
Largeur de ligne laser [2mm+0,5mma5m (0,10"(+0,02") 4 20))
Longueur d'onde 515-525nm - Laser de classe 2
Alimentation 2600mAh Li-lon pile 7.4V
ou 4 piles alcalines AA
Autonomie Jusqu'a 8 heures de fonctionnement

continu avec la pile Lithium

Température de
fonctionnement

-10° C + 50° C (14°F +122°F)

Température
d'entreposage

-20° C +60° C ( -4°F +140°F)

Résistance a l'eau
et a la poussiére

IP65

Dimensions

150mm x 90mm x 130mmm (5.9" x 3.6" x 5.1

Poids avec piles

7509+10g (26.50z +0.3502 )




GARANTIE

Ce produit est couvert par une garantie limitée de trois ans
contre tout défaut matériel et de fabrication.

Cette garantie ne couvre pas les produits utilisés de fagon
inappropriée, modifiés ou réparés sans le consentement de
Kapro.

En cas de probléme avec votre niveau laser, veuillez ramener
le produit au lieu d'achat avec la preuve d'achat.

Modéle n° 883HG/883BG
L'étiquette de numéro de série se trouve a lintérieur du
compartiment a piles.

CERTIFICAT DE CONFORMITE CE

Ce produit est conforme aux normes de compatibilité
électromagnétique (CEM) établi par la directive européenne
2014/30/EU et le réglement pour basse tension 2014/35/EU.

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous déclarons sous notre responsabilité que le produit:
883HG/BG est conforme aux exigences et réglementations
suivantes :

2014/30/EU

2011/65/EU

EN60825-1: 2014

EN61326-1: 2013




Komnanus Kaprobnarogaputeacaasbioop883HG/BG Prolaser®
3DAll-Lines GREEN. Tenepb Bam NpuHaaIeXuT OANH 3 CaMblX
NepefoBbIX W3 CyLLECTBYIOLLMX Na3epHbIX MHCTPYMEHTOB. JTO
PYKOBOACTBO MOMOXET BaM 3KCMyaTMpOBaTb MHCTPYMEHT C
MakcuMarnbHOW 3PgeKTUBHOCTbHO.

OBAACTU NPUMEHEHUA
883HG/BG Prolaser® 3D All- Lines GREEN - MHHOBaLMOHHbIi
YPOBEHb C TPEMS 3€NEHBIMI Na3epHbIMM AYo4aMu, KOTOPbIN
npoeumpyeT 3 kpyrosble (360°) nuHmn. OH no3sonseT
BbIMNOMHATL CaMble Pa3nuyHbIe NPOECCHOHANBHbIE U
nobutensckme paboTbl, B TOM Yuche:
* YCTaHoBKa NoABECHbIX LUKAHOB M MOMOK.
+ OBnuuoBKa NOMOB ¥ CTEH NAMTKOM
* MoHTaX (MINCOKAPTOHHbIX CTEH / MEPErOPOLIOK W MOABECHBIX NOTOMKOB
* YCTaHOBKa OKOH W ABepeit
* PacnonoxeHue aneKkTpuieckmx 1 CaHTEXHUYECKMX
KOMMYHWKaLMI @ Takxe CTOEK 1 onop.
* ToyHas pasmeTka nog NPsAMbIM YrioM A1 HanonbHbIX
MOKPbITWIA, 3a60POB, BOPOT, HACTUIOB 11 HABECOB.
* HaknoHHas pa3ameTka Ans nectHuy, 6anok, Kpbilw 1 T.4.
(B py4HOM pexume)

@) ) @) )
Li-ion a4 AA
Up to 70m/230" MEPE3APSXKAEMBIN BXOAAT

CoXxpaHuTe 3T0 PYKOBOACTBO

AAA MOCACGAYIOLLLETO UCTIOAb30BAHMUA.




COAEP)XAHUE

e QyHKUUH 76
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e [apaHTua 97
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* OTOT NasepHbIi Npubop aBTOMATUYECKN BbIPABHUBAETCS NO
rOPWU3OHTaNbHON 1 BEPTUKANBHON MAOCKOCTSAM.

* JlasepHbIi ypoBeHb npoeuupyeT 1 ropusoHTanbHyo 1 2
B3aMMHO NepreHanKYNsapHble BepTukanbHble Kpyrosble (360°)
NMHUK C NEPeceYeHNsIMI Ha 4-X CTeHax, Ha Nony 1 Ha NOTOJIKeE.

* ABTOMaTW4eCKkoe CaMoBbIpaBHUBaHWE B Npeaenax auanasoHa
CaMOBbIpaBHUBaHKS (£2.5°).

* BusyanbHoe npegynpexaexve (Muranve nyyei) ans
MONOXeHUs BHe AnanasoHa CaMOBbIPaBHUBAHUS.

* B MnynbCHOM pexumMe npoeumpyeT Na3epHble Myvn KOTopble
MOryT ObITb OGHApPYXeHbI 4ETEKTOPOM.

* MakcumanbHas paboyas fanbHOCTb nasepa B NOMELLEHUM -
30 m (100 ') npm “cnonb30BaHNK KpaCHbIX O4KOB.

* MakcumanbHas paboyas JanbHOCTb fladepa B UMMYbCHOM

exume - 70m (230°).

* PyyHoit pexum ans pasmeTku Noa HaknoHOM.

* 3awuTa oT Bnarv v nbinum yposHs P65

* MexaHn3m 6rokMpoBKM 47151 3aLUMTbl MasTHWKA BO BPEMS
TPaHCNOPTUPOBKY.

* Pe3bba nop wratus 1/4" n 5/8”

* YaponpoyHblit 06pe3nHeHbIn kopryc.

+ baTapeWHbIit 0TCEK NO3BONSET NUTaHNE OT 4-X 0BbIYHbIX
baTapeek opmata AA.

* 3apgaHoe YCTPOWCTBO.

NPEAYNPEXAEHUE
TOT NPHOOP COAEPXKHT TOYHbIE AETAAH YYBCTBHTEAbHbIE
K yAapam, COTPACEHHAM HAH NaAEHHAM, KOTopble

MOTYT HapyWHTb ero GyHKLHOHAAbHOCTD - 06pawaiTech
C 0CTOPOXHOCTbIO AAAl COXPAHEHHUS TOYHOCTH YCTPOHCTEA.




TEXHUKA BE3OMACHOCTU
*

3T0T Npubop ABASETCA UCTOUHHKOM H3AYUYEHHSA, KOTOpoE

otHocutcA K Kaaccy Il B cooTBeTcTBMM cO cTaHaapTom EN

60825 -1

NasepHoe n3nyyeHrne MOXeT NPUBECTU K

Cepbe3HbIM NMOBPEXAEHUAM rfa3

* He ponyckaiiTe nonagaHns NasepHoro fyya B rnasa

* He ycTaHaBnuBainTe Nas3epHblil ypoBEHb TaK, YTOObI
OH MOr HenpeaHaMePEHHO OCNENNATb Bac Unu Apyrux
nope.

* He ncnonbayiiTe nasepHbIn ypoBeHb BONU3N AeTen n
He Mo3BorsANTe AETAM UCMOMNb30BaTh Na3epHbIN YPOBEHD.

* He ponyckaiiTe nonagaHns NasepHoro fyya B rnasa

yepes yBeNnMUUTENbHbIE ONTUYECKUE YCTPONCTBA, Takue

kak BUHOKMb MW TeNeckon, Tak Kak 370 NOBbILIAET

CcTeneHb NOBPEXAEHNs rnas.

&\ NPEAYNPEXAEHME: 310T npnbop coaepxuT
CBUHeL, B NpUNoe, Takke HEKOTOPbIE NEKTPUYECKNE
4acTy cogepaT XMMUYECKne BELLEeCTBa, KOTopble
13BECTHbI B LWiTaTe KanndopHus Kak Bbi3blBatoLLMeE pak,
AedeKTbl Y HOBOPOXKAEHHbIX NN APYTAE HAPYLUEHUS
PenpPOaYyKTUBHOM PYHKLIMN.

(Kogekc 3popoBbsi 1 besonacHocTn wrata KanugopHus,
KPasnen 25249.6 nonoxeHue 65) )




3eAéHble 0UKM NpeAHa3HauY€eHbl AAS NOBbIWEHUSA
BUAMMOCTb Aa3€pHOro Ay4a. OHM He 3alUTAT BallK

TAa3a 0T AA3€PHOro U3AyYeHHUsA.

* He ygansite u He UcKkaxainTe npegynpexgatoLime Hagnueu Ha
nasepHOM ypOBHe.

* He pasbupaiite nasepHblin ypoBEHb, Na3epHOE U3nyyeHue
MOXeT NPUBECTU K CEPbE3HBIM MOBPEXOEHWAM 1as.

* He poHsinTe nasepHbIn ypOBEHb.

* He ucnonb3ayite pacTBOpUTENN AN OYUCTKM NTA3EPHOMO YPOBHS.

* He ucnonb3yite npu Temnepatype Hke -10° C nnum Boiwe 50° C

* He ucnonb3ayiTe nasep BO B3pbIBOOMACHbBIX CpeaaX, Takux Kak
NerkoBOCNNaMEHSIOLLMECS XMAKOCTH, rasbl UK Nbinb. Vckpa oT
npubopa MOXeT BbI3BaTb BO3ropaHue.

* Korga ycTpoicTBO He UCMONb3yeTcsl, BbIKMIOUUTE NTaHME,
BKIOYMTE GIOKMPOBKY MasTHIKA U NOMECTUTb YCTPOMCTBO B YEXON
ANS NePEHOCKM.

* [epen TpaHCNOPTMPOBKOW YCTPOACTBA ybeanTech B TOM, YTO
MasiTHUK 3aB10KMpOBaH.

TpancnopTupoBka 6e3 6A0KMPOBKH MAATHHKA
MOXXET NPUBECTH K BHYyTPEHHUM MEXaHHUECKUM
NOBPEXAEHHUAM YCTPOMCTBA.




YCTAHOBKA BATAPEW U BE3ONACHOCTb

883HG/BG Prolaser® 3D All-Lines GREEN npepnaraet 2
BapuaHTa 9neKTpo-NuTaHus:

NUTUA-MOHHas akkymynsTopHas 6aTapes unu 4
LenoyHble 6aTapen Tuna AA (gepxaTenb B KOMMIEKTE).
YcraHoBKa:

1. OTOXMMTE 3aLLenKy KpbILUKM BaTapeitHoro oTceka.

2. BCTaBbTe NUTUM-MOHHBIN akKyMYyNSTOp UNW AepxaTterb
C 4-M5 WwenoyHbiMu 6atapeitkamm Tna AA KOHTaKTamu
Brepea, B COOTBETCTBMM C (hopMoi BaTapeitHoro oTceka.
3. 3akponTe KpbILKy BaTaperHoro oTceka.

LLlenoyHble 6aTapeu JIUTUIA-MOHHBIA
aKKymynstop




3apsanTe NNTUIA-UOHHBIA akKyMYnSTOp, UK UCMOMb3yiTe
HOBbIE LLieNoYHble GaTapeiikn AA, ecriv MHOMKaTop 3apsida
6atapen (b) HauMHaeT muraTb.

MPUMEYAHWE: IMpu noakntoyeHnn 3apsgHoro yCTponcTea
C NepexoAHNKOM K anekTpo-ceTn 6e3 6aTapen nHAMKaTop Ha
nepexoaHuke ByaeT ropeTb 3eMEHbIM C MUATaOLLIEN KPacHOM
TO4KOW. BO Bpems 3apsaku akkymynsTopa UHANKaTop Ha

nepexoaHuke ByaeT ropeTb KpacHbIM LIBETOM
1 NEPEMEHNTCS Ha 3eMeHbIn 1
korga akkymynstop bynet
MOMHOCTBIO 3apPSKEH.

1. 3apsaHoe ycTpoiicTBO

2. MepexoAHHUK

3. CBeTOAMOAHBIA HHAMKATOP
4., AKKymyaaTop

A NPEAYNPEXAEHUE: batapeu MoryT nOpTUTLCS, NpOTekaTh
UV B3OYBATLCS, YTO MOXKET NPUBECTU K TPABMaM Unu noxapy.
1. He 3akopauuBaite knemmbl 6atapen.
2. He 3apsixaiiTe WenoyHble 6atapen He npeaHasHaveHHble
A1 NOBTOPHOM 3apsiaKu.
3. He cnepyet cmelumBaTh cTapble 1 HoBble BaTapeu.
4. He BblbpacbiBaiite 6atapem ¢ GbITOBLIM MyCOPOM.
5. He 6pocaiite 6atapen B OroHb.
6. MoBpexaeHHble UK paspsikeHHble Batapen AOMmKHbI
BbITb YTUNM3MPOBaHbI B COOTBETCTBIN C MECTHBIMU
npasunamu.
7. XpaHute BaTapewn B HEQOCTYNHOM ANS AeTen MecTe.




1. Beiknioyatens

2. Maxenb ynpaBnexus

a. Bbibop nyya / pyuHoi pexium

b. ViHoukaTop nyya / 3apsiaa akkymynsitopa

c. KHonka umnyrnbCHoOro pexuma

d. iHankaTop uMnynbCHOro pexuma

3. OKHO ropu3oHTanbLHOro nasepa

4. OKHO nepeAHero BepTUKanbHOro
nasepa

5. OkHO 6OKOBOro BepTUKanbLHOro nasepa

6. Kpbiwka 6aTapeinHoro otceka

7. Pe3bba nog wratus 1/4”

8. KpenneHue wratnsa 5/8 "




- |} nHCTPYKUMS N0 3KCAYATALMH

Pa6ora B aBTOMaTHYECKOM peXume (CaMOBbIpaBHUBaHHUE):
B aBTOMaTI4ECKOM pEXUME NasepHbIi YpOBEHb CAMOBbLIPABHUBAETCS
B AManasoHe + 2.5 ° 1 MOXeT NpoeLypoBaTh OHY rOPU3OHTasbHYHO
N1 OAHY/ABE BEPTUKASbHbIE KPYrOBbIE MUHIAW UK BCE TPW NUHAN
OLHOBPEMEHHO.

1. M3BnekuTe nasep 13 Yexra u noMecTuTe ero Ha TBEPAYHO NIOCKYH
MOBEPXHOCTb, CBOBOAHYH OT BMOPALMIA MK Ha LUTATKB.

2. MepeBeawTe BoikioyaTtens # 1 8 nonoxere ON, nasepHbii
YPOBEHb HAYHET NPOELMPOBaTh FOPU30HTaMNbHYHO KpyroByto (360°)
na3epHyo NuHU0. Brntountes nHamrkatop nyya (b).

3. Mpu HaxxaTum Ha kHonky Bbibop nyya (a) BMecTo
TOPU3OHTANBHOO BKIIOYNTCS GOKOBOW BEPTUKANbHbI Nasep.

4. CnepytoLee HaxaTtue Ha kHonky Bbibop nyuya (a) BkntovaeT
nepeaHuiA BepTUKanbHbIA Naep B AONOMHEHWE K GOKOBOMY.

5. CregytoLee HaxaTue Ha kHomKy Beibop nyya (a) BkntodaeT
rOPU3OHTarbHbIN Na3ep B AOMOMHEHWE K BEPTUKAmbHBIM.

6. CregytoLiee HaxxaTie Ha kHomky Bbibop nyya (a) BbIKHUMT
BEPTUKaNbHbIE Nasepbl.

7. Ecnn npubop ycTaHoBneH nog yrnom Gonee + 2.5° npu
BKITIOYEHHOM aBTOMATUYECKOM pesxiMe paboTbl, NasepHble NMHUK
ByayT murath. B Takom crnyyae yctaHoBuTe npubop Ha Gonee
POBHY0 NOBEPXHOCTb.

8. Mepen nepemMeLLieHEM Na3epHOro YPoBHS nepeseauTe
Bblknoyatens # 1 8 nonoxenvie OFF, 310 akTuBMpyeT 6rokmMpoBKy
MasTHUKA W 3aLLMTUT BaLl Na3epHbIN YPOBEH.




Pa6ota B pyuHOoM peXxume:

B py4HOM pexume MexaHn3M camoBbIPaBHUBAHUS OTKITHOYEH

na3epHble NUHUK MOTYT BbITb YCTAHOBMEHbI N0 NoboM TpebyeMbim

yrmom.

1. Yoegutech 4To BbIKMoYaTens # 1 HaxoauTces B nonoxerun OFF.

2. Haxmute kHOMKy Py4HON pexxum (a) 1 yaoepxuBaiiTe eé B TeYeHue

NPUMEPHO TPEX CEKYHA 4O BKMIOYEHUS Mpubopa B py4HOM pexume
paboTbl. J1a3epHbIit ypoBEHb HAYHET NPOeLMpoBaTh
rOPW30HTaNbHYH Na3epHyIo NMHNID, koTopast ByaeT muratb
Kakable 3 CekyHAb! Kak HanoMUHaH1e O TOM, YTO CaMOBbIPABHVBaHE
He 3aeiCTBOBaHO. Bkntountes uHankatop nyya (b).

. NSl HAKNOHHOW Pa3METKM yCTaHOBUTE NPUBOP NOA HYXKHbIM YIIIOM.

4. [1ns BbIGOpa Apyrov NasepHON NIMHUM HKMIUTE Ha KHOMKY
Bbi6op nyua (a) - nepBoe HaxaTue BKMOUMT BOKOBON BEPTUKANbHbIN
nasep BMECTO rOPU30HTAMNBHONO.

5. Cnepytoluee HaxaTve Ha kKHonky Beibop nyva (a) Bkntoyaet
nepeaHNi BepTUKanbHbIN Nasep B AONONHEHWE K 6OKOBOMY.

6. CnegytoLee HaxaTue Ha kHomky Bbibop nyya (a) BkrovaeT
rOPW30HTaNbHbIN Na3ep B OMOMHEHNE K BEPTUKANbHbIM.

7. Mpu cnegytoLem HaxaTtun Ha KHoMKy Beibop nyya (a) Bce nasepl
BbIKNtO4aTCs 1 MHAMKaTop nyya (b) noracHer.

8. Ecnv Bo Bpems paboTbl B py4HOM pexuMe nepeBecTy
Bbikntovatens # 1 13 nonoxenns ON B nonoxenve OFF, 6yget
aKTUBMPOBAH aBTOMATUYECKUI pexum paboTbl U Npubop HAYHET
CaMOBbIPaBHMBATLCS (MPX YCOBUM NONOXEHUS YPOBHS B
npeenax guanasoHa camoBbIPaBHUBaHKS).

w




Pa6ota B MUMNYAbCHOM peXHMe C AETEKTOPOM:

[ns HapyxHbIX paboT nog NPsIMbIM COSTHEYHBIM CBETOM MK

B YCMOBUSIX APKOTO OCBELLEHMUS a TakKe A5 YBENUYEeHUs

paboyeit aucTaHLmMmM B nomeLLeHumn 4o 70 MeTpos,

UCMONb3YiNTe UMNYILCHBIN PEXUM C [ETEKTOPOM.

[Mpy aKTMBMPOBAHHOM MMMYILCHOM PEXUME NPoeLMpyemMble

na3epHble NUHAN MUATAKOT C 04EHb BbICOKOW YacTOTOM

(HeynoBMMOW AJ15 YeNOBEYECKOro rnasa), 4to

no3sonsieT 0BHapyuBaTh UX C MOMOLLBI AeTEKTOpa.

1. IMNynbCHBbI pexum MOXET BbITb aKTUBMPOBAH Kak B
aBTOMATMYECKOM, TaK 11 B Py4HOM pexume paboTbl.

2. Bkntounte npnbop B Hy)KHOM peXnMe.

3. [Ins BKNKOYEHWS UMNYNIbCHOMO PEXUMA HaXMUTE KHOMKY
MMMYNbCHOrO peXxuma (c). 3aroputcs nHaMKaTop
MMNYNbCHOTO pesxuma (d) 1 APKOCTb NasepHON NUHUK
HECKOJbKO YMEHbLUMTCS.

4. BKriounTe AETEKTOp U NPUCTYNUTE K NOUCKY Nla3epHON
NIMHAN,

5. Bbl MoxeTe BbibpaTh Tpebyemble NMHUM HaxaTUSIMK Ha
kHoMKy Bbibop nyya (a).

6. [Ins BbIKIIOYEHUS UMMYIBCHOTO PEXIMA HAXMUTE
MMNYNbCHOTO pexumMa (C). MHanKaTop MMNynbCHOTO pexuma
(d) noracHeT 1 ApKOCTb Na3epPHON NMHUM YBENNYUTCS.




OBCAY)XMBAHME

[ins coxpaHeHWs TOYHOCTU B paboTe perynspHo

nNpoBepsamnTe KanMbpOoBKy BaLLEro Na3epHOro ypoBHS B

COOTBETCTBUW C NPOLIEAYPON NPOBEPKN KanubpoBkM B

MoneBbIX YCIOBUSAX.

* 3apsauTe NUTUN-MOHHBIN aKKyMyMNSTOP UM 3aMeHuTe
Batapenku ecnv uHaukatop 3apsga 6atapen (b) HauHeT
MUraTb MUK NasepHbIe JTy4n HAYMHAKOT TYCKHETD.

+ QunLLaiTe OKOLLKW Na3epoB 1 KOPNYC YPOBHS TOMBKO YUCTON
MSATKOM TKaHbt0. He 1cnonb3symte pactBopuTeny.

+ X0TS NasepHblil ypOBEHb B HEKOTOPOM CTENEHN 3aLLMLLEH OT
MbINK U1 rPSA3K, He XPaHUTE €ro B 3anblfeHHbIX MecTax,
AONTOCPOYHOE 3arpsi3HEHNe MOXET NPUBECTY K
NOBPEXAEHMIO BHYTPEHHNX NOABWXHBIX YacTeMN.

* Ecrnn Ha nasepHblil ypoBeHb nonana Boga,BbICyLWNTE €ro
MOMHOCTBIO Nepes BO3BpaLleHreM B (hyTnsp YTobbl
NpeaoTBPaTUTL KOPPO3UH.

* N3Bnekute 6atapeliku, ecnv nasepHblin ypoBeHb He
NCNONb3YeTCs B TeYEHUE AIUTENBHOTO Nepuoaa BpeEMeEHH,
4T0ObI NPEAOTBPATUTL KOPPO3MOHHBIE NOBPEXAEHUS B
Ccnyyae npoTeykn baTapeex.




- €} nonEBAs NPOBEPKA KAAMEPOBKM

3aBOJ-W3roToBUTENb  MOCTABMSAET fasepHble  YPOBHU B
MOMHOCTLI0  OTkanmbposaHHoM  Buge. Komnanus  Kapro
PEKOMEHYET NPOBEPSTb YPOBEHb HA PeryrspHON OCHOBE, a
Takxe nocre Kaxaoro NageHns U HapyLeHus npasun
aKCnnyaTauum UHCTpYMeHTa.

1. MpoBepbTE TOYHOCTL PACMONOKEHNS TOYKN NEPECEYEHMS
rOPU30HTAIBLHOM NUHWK C BOKOBOW BEPTUKANBHON NIMHUEN
no BbICOTE.

2. [MpoBepbTe TOYHOCTb PACMONIOXEHUS TOYKN NEPEeceYeHus
FOPU3OHTAIBHOW NIMHWKW C NepeaHe BEPTUKambHOM
TNUHWEN No BbICOTE.

3. MpoBepbTe TOYHOCTb BbipaBHWUBAHUS NEpPEAHEN
BEPTUKANbHOM NINHUK.

4. [poBepbTe TOYHOCTH BbIPaBHMBAHNS BOKOBOW
BEPTUKANbHOM NINHUK.

5. lpoBepbTe TOYHOCTb NPAMOTO yria Mexay
BEPTUKANbHBIMY NIMHUSMU.

1. MpoBepKa TOYHOCTH PaCNOAOXKEHHSA N0 BbICOTE

TOYKH NepecevyeHUs rTopU3oHTaAbHOW AMHHM C 60KOBOH

BEPTUKAAbHOW AMHHEH.

1) YcTaHoBuTe Npubop Ha CTOMe Unmn Ha nony Mexay Tpems
cTeHamu - A, B 1 C. PacctosiHue mexay cteHamn A u B
OOIMKHbI BbITb NPUBMM3NTENBHO 5 METPOB.

2) YcTaHoBuMTE NasepHblil ypoBeHb NpubnnantenbHo B 0,5 M
OT CTeHbl A 1 B [1ByX METPAXx OT CTeHbI C.




3) Pas3bnokupyiTe MasTHUK 1 HaaTusIMK Ha KHOMKY Beibop
nyya (a) BbibepuTe NPOEKLMIO BCEX TPEX NTAa3EPHbIX NUHUA.

4) HanpaBbTe TOYKY NepeceyeHunst ropu3oHTanbHON 1
B0oKOBOW BEPTUKANBHON JIMHUIA Ha CTEHY A.

5) OTMeTbTe Ha CTeHe A TOUKY NepeceyeHns NIMHUNA Kak al,
Ha CTeHe € 0TMEeTbTe TOYKY NepeceyeHns ropu3oHTaNbLHON
W nepeaHen BepTUKanbHoM NMHWA kak ¢l (cm. puc. Ne 1).

npuoNM3NTENLHO 5 M

al,

B

0,5M pucyHok Ne 1




6) PassepHute npubop Ha 180° no HanpasneHuto k cTeHe B.
YcTtaHouTE Npnbop Tak, 4tobbl 2 BEPTUKAMbHbIE JIMHUM
npoxoaunu Yepes To4kn al v cl.

7) OTMeTbTe Ha CTeHe B TOUKy nepeceyeHuns nuHuii kak bl
(Cm. puc. Ne 2).

0,5M pucyHok Ne 2

8) He pa3sopaunsas npubop, 3abnokupyinTe MasTHHK,
nepeHecuTe NasepHbI YPOoBEHb K CTeHe B 1 ycTaHOBUTE
ero npumepHo B 0,5 MeTpa OT CTeHbI B.

9) PasbnokupyiTe MasiTHUK 1 HaxaTusmu Ha KHorky Beibop
nyya (a) BblbepuTE NPOEKLMIO BCEX TPEX NA3EPHbIX
NMHU.

10) Y6eouTechb B TOM, 4TO BepTUKamnbHas IMHAS NPOXOANT
Yyepes To4kM al n bl.

11) OTMeTbTe Ha CTeHe B TouKy nepeceyeHus nuHniA kak b2
(Cm. puc. Ne3).




=

2 ”

pucyHok Ne 3 05w

12) PassepHute npubop Ha 180°. MNepecTaBbTe nasep Tak,
yT0ObI BEPTUKabHAS JIMHWS NPOXoAura Yepes Touki b2 n al.

13) OTMeTbTE Ha CTeHe A TOUKY NMEPEeceYeHns fIMHUNA Kak a2.
(Cm. puc. Nod).

[
B
180° |
S 4t
mg
2M\i"
pucyHok Ne 4 05w
14) UamepbTe paccTosHns: Aa = | a2-al | ’
Ab =|b1-b2 |

15) PasHocTb| Aa - Ab | He AomkHa NpesbiLlaTh 3 MM,
B NPOTWUBHOM Cryyae OTNpaBbTe fla3epHbIi YPOBEHb K
KBanMULMPOBaHHOMY CMELannCTy Ans kanubpoBku.




2. MpoBepKa TOMHOCTH PACNOAOXKEHHSA MO BbICOTE

TOYKHM NepeceyeHUsl TOPU30HTaAAbHON AMHUH C NepepHei

BEPTUKAAbHOW AUHHEHN.

1) YcTaHoBuTe npubop Ha CTone unu Ha nony Mexay Tpems
cteHamu - A, B n C. PaccTosHue mexay cteHamn A u B
LOMKHbI BbITb NPUBANUTENBHO 5 METPOB.

2) YcTaHoBuMTE Nas3epHblil ypoBeHb NpubnnantensHo B8 0,5 M
OT CTeHbl A 1 B IByX METpax OT CTeHbI C.

3) Pas3bnokupyite MasTHUK 1 HaaTUsIMK Ha KHOMKY Beibop
nyva (a) BbibepuTe NPOEKLMIO BCEX TPEX NMa3epHbIX NIMHMIA.

4) HanpaBbTe TOYKY NepeceyeHunst ropu3oHTanbHoON 1
nepesHen BEPTUKANbHOM JIMHUIA Ha CTEHy A.

5) MosTtopuTe wWwarn 5 - 15 npoueaypbl NPOBEPKN 13
npeablayLero pasgena.

3. MpoBepKa TOYHOCTH BbIpAaBHUBAHUA NEPEeAHEH

BEPTUKAAbHOW AWHUH.

1) MNoaBecbTe 0TBEC ANMHOM NPUbNM3NTENLHO 3 MeTpa
BOMN3N CTEHBI.

2) Mocne Toro, kak konebaHns oTBeca ynarytcs, 0TMETbTE
TOYKY al Ha CTeHe Mo NHWKM 0TBeCa BOMN3N rpysuna.
(Cm. puc. Ne5).




npubnuanTeNnLHO 3 M

3) YcTaHoBMTE NTa3epHblil YPOBEHDb HA LUTATUB UV APYTyIO
YCTONYMBYIO NOBEPXHOCTb HA PACCTOSIHUM OKOIO 2 METPOB
nepes CTEHON.

4) Pa3bnokupynte MasiTHK 1 BbIGepUTE NPOEKLMIO
nepeaHero BepTMKanbHoro nasepa (# 4) no HanpaeneHuio
K NIMHWAW OTBeca.

5) MosepHuTe npubop Tak, YTobbI BEPTUKANbHAS NasepHast
NMHUS coBMagana ¢ NMHWen oTBeca BBEPXY, NOA TOYKON
KpenneHus.

6) OTMeTbTe Ha CTEHe TOYKY a2 NO Na3epHON JIMHUK Ha TOW
Xe BbicoTe, YTo 1 al. (Cm. puc. Ne6).




pucyHok Ne 6

7) PacctosiHne mexay al 1 a2 no ropusoHTanu He JOSKHO
npesbILLaTth 1 MM, B NPOTUBHOM Cnyyae criedyet nocrnarb
na3epHbIN ypOBEHb K KBANMMULIMPOBAHHOMY CreuuanucTy
ANs PEMOHTA.

4. MpoBepKa TOYHOCTH BbIpaBHUBAHUA NepeAHel
BEPTUKaAbHOU AMHMHK (#5).

[1ns npoBEpKM BTOPOW BEPTUKASbHOWM NMHUM NOBTOPUTE
NyHKTbI 1 -7 3 NpeablayLLero pasaena.




5. MpoBepKa TOYHOCTH NPAMOTO YTAQ MEXAY

BePTUKAAbHbIMH AMHUAMH.

[ns atoi npoBepku noTpebyeTcs noMeLLeHre pasmepamu no

KpaiHen Mepe 5x5 METPOB C 3-Ms CTeHaMU.

1) YcraHoBuTe npnbop Ha CTone Uin Ha nosy B cepeamnHe
NOMELLEHNS.

2) Pa3bnokupyiTe MasiTHUK 1 HaxaTusMn Ha KHorky Beibop

nyya (a) BbibepuTe NpoeKUMIo ABYX BEPTUKANbHbIX TUHUNA.

3) OTmeTbTe nonoxeHne HOKOBOW BEPTUKATBHON IMHWN B 3-X
MecTax;

* Toyka al Ha neBom cTeHe A

* Touka b1 Ha npaBoW cTeHe B

* Toyka ¢1 Ha cTone, B TOUKe NepeceyeHnst NpoeKLmun 2-x

BEPTUKANbHBIX IMHWA.

4) OTMeTbTe KaK TOYKY €2 Ha cTeHe C MomnoXeHue nepeaHen

BEPTUKarbHOM NuHUK (CM. puc. Ne 7).




5m

2.5m 2.5m

pucyHok Ne 7

5) MosepHuTe nasep Ha 90° NPOTUB YaCOBOI CTPENKN 1
COBMECTUTE TOYKY NepeceyeHns NPOeKLU BEPTUKANbHbIX
na3epoB C TOYKOW ¢1 Ha CcTore, NPOeKUMs nepeaHero
BEPTUKaNbHOro fasepa AomKHa NPOXOAUTb Yepes TOUKM
aln b1 Ha cteHax A n B COOTBETCTBEHHO.

6) OTMeTbTe Kak TOuKy €3 Ha cTeHe C nonoxeHue 6okoBoM
BepTUKanbHOM HUK (CM. puc. Ne8).
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pucyHok Ne 8

7) PaccTosiHie No ropnu3oHTan Mexay Toukamu ¢2 1 €3,
He [I0MKHO NpeBbIlwaTh 1,5 MM, B NPOTUBHOM Cryyae
creayeT NocnaTh Na3epHbIi YPOBEHb K KBANMAULMPOBAHHOMY
cneLnanucTy ans peMoHTa.




| |3 ] TEXHHUECKHE XAPAKTEPHCTHKH

[Mpoeumpyemble * [opu3oHTanbHas 360°

nasepHble NIMHUK * bokoBas BepTukanbHas 360°
+ O6e BepTuKanbHble 360°
* Bce nnHumu ogHoBpemeHHo 360°

MakcumanbsHas + 30M B nomeLLeHum

[anbHOCTb * 00 70M C feTeKkTopom

MMorpelHocTb 0,2 mm/m (0.0002in/in)

[nana3oH +2.5°

CaMOBbIPaBHUBAHMS

[UnpnHa nasepHoro nyya | 2 Mm £0,5 MM Ha paccTosHAN 5 M

[nuHa BOMHbI 515-525 um Knacc nasepa: Il

MuTaHue 2600mAh nuTuir-noHHas 6atapes
7.4V vnn 4 6atapenku dhopmaTta
AA (BxoOsT B KOMNIEKT)

ABTOHOMHOCTb A0 8-M1 4acoB HenpepbIBHOM
paboTb! (C JINTU-MIoHHbIM
aKKyMynsTopom)

Paboyas Temnepatypa -10°C+50°C

Temneparypa xpaHenus | -20° C +60° C

CreneHb 3aLuThl OT IP65

nonagaxus BoAbl U Mbiu

abapuTHble pasmepbl 15cmx9cmx 13 ¢cm

Macca ¢ 6artapeikamu 750r£10r

 —1



FAPAHTHUA

Ha u3pnenve pacnpocTpaHsieTcst TPexneTHsIs rapaHTus
OTCYTCTBMS Je(DEKTOB MaTepUanoB U M3rOTOBNEHMS.
HapyweHuss npaBun  akcnnyatauuu,  WU3MEHEHMs
KOHCTPYKLWM UII CAMOCTOSITENbHBIA PEMOHT NPUBOAST
K aHHYNMPOBAHWIO rapaHTUK.

Mpu NosiBNEHNM Npobnem ¢ NproGPeTEHHBIM NasepHbIM
YPOBHEM, BEPHUTE €ro B MeCTO MOKYMKW, MPUIOXMB
NOATBEPKAEHE NOKYMKN.

Mogenb: Ne 883HG/883BG
Hakneitka C CepuitHbIM HOMEPOM pacronoxeHa Ha
HIDKHEN 4acTy n3genma.

CEPTU®UKAT COOTBETCTBUA CE

OTOT NPOAYKT COOTBETCTBYET CTaHAAPTaM
OnekTpoMarHnTHon CoOBMECTUMOCTH (CEM%
yCTaHoBIeHHbIM EBponeickon aupekTusomn 2014/30/EU
n PernameHToM Ans yCTPOCTB HU3KOTO HaNpshKeHMst
2014/35/EU.

OEKNAPALIMA O COOTBETCTBUU

Mbl 3a51BNIsieM N0 Hally OTBETCTBEHHOCTb, YTO
ycTpoicto 883HG/BG cootseTCTBYET TPEOOBAHMAM
cneaytoLMx AMpeKTUB 1 Npasun EBponelickoro
CoobulecTBa:

2014/30/EU

2011/65/EU

EN60825-1: 2014

EN61326-1: 2013
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